

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTIMAR... 12 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por número... 5 céntimos.
Por trimestre... 15 céntimos.
Por semestre... 30 céntimos.
Por año... 60 céntimos.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA SESENTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
deferentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en la Agencia Rivas, 5, plaza de la Bolsa (París), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13632

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid Lunes 3 de Junio de 1895

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR 7!

REGALO
¿Qué me vas a regalar?
Sólo de un duro de regalo!
Con él me puedes comprar
ese jabón singular
de los principios del Congo.
Victor Vaisier, 4, Place de l'Opera, 4, Paris.

VESTIDOS
hechos para señoras, de alpaca, hechura suelta, de
80 pta. Se hacen a la medida, de batista, 20. Satén
de color, 30. Lana 40. A 10 pta. blusas. Bata, 20.
Levitas, 15. Ricos modelos gran fantasía. Buen
corte en todos géneros. — Lutos en confecciones,
RODRIGUEZ.— Plaza del Angel, 6.

ARAÑAS eléctricas, bronce,
muebles y caprichosos
objetos para regalos muy baratos.—18, Precados, 18

MODAS MARÍA GUERRERO
tiene las últimas creaciones de París en sombreros,
trajes y confecciones. Modelos originales.

BERNETTE HA RECIBIDO UN
nuevo y elegante surtido de mo-
delos de sombreros de señora.
BARQUILLO, 27.

NOTABLE
es el surtido que los grandes almacenes de Santa Cruz
presentan en la época actual en confecciones,
modelos de París, sederías, lencería y estampaciones
de gran novedad.
1, Plaza de Santa Cruz y Bolsa, 16.

FRANCÉS
Para los jóvenes abogados que se propongan
tomar parte en las próximas oposiciones a las ca-
rrieras diplomática y consular, Mr. Gaytá dará
principio el día 4 a una clase especial de repaso
de lengua francesa. CARMEN, 20. 2.

OS DIAS 6 Y 7: VISITAR EL 8 A LAS 11 SUBAS-
ta de alhajas vendidas, Victoria, 2.

ALMONEDA: PRIMEROS Y ÚLTIMOS DIAS. POR
Aumentarse sus lotes 35-60 de rebaja. Tablas,
muebles, porcelanas, muebles antiguos, comedor nopal,
libros, arañas. Serrano 100, pl. Izq. de 9 a 4 y 3 a 8.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en Zaragoza.

LAS FIESTAS DE ARANJUEZ

ANTAÑO Y OGAÑO

En los últimos días de mayo y en los
primeros de junio, llega Aranjuez al apo-
ge de su belleza. Sus jardines despliegan
todas sus galas, se abren a millares las
rosas que los embalsaman y los alegres
no hay árbol que no parezca, do-
se destinado a cobijar amores, o pabellón
de verdura que ofrece grado reposo al pe-
grino cansado en las luchas de la vida.

El alma se rejuvenece contemplando
las alamedas primaverales en el jardín
del Príncipe, y se complace en la grata
melancolía de los recuerdos, presenciando
las puestas del sol en el jardín de la Isla.
A las primeras las acompañan los
concertos sublimes de los ruseñeros y a
las segundas los murmullos del venerable
Tajo, que entonan la elegía de las
grandes pérdidas y en los dos sitios se
reciben las caricias de la primavera, que
parece deshacer las arrugas de la
frente y ahuyentar del corazón los pesares
entonando el himno consolador de la
esperanza.

Aquellos regios jardines, que fueren
teatro de brillantes escenas cuando los
frecuentaban los cortesanos de Carlos III,
cuando en ellos desplegaba su lujo y su
lucida alegría aquella instanciosa princesa
de Asturias María Luisa de Parma, que
fue luego la más funesta de las reinas,
están ahora abandonados.

Sus últimos esplendores cortesanos lu-
cieron en tiempo de doña Isabel II. Des-
pués se puede decir que no ha habido
jornadas.

Para saber lo que eran en otros tiem-
pos hay que leer los *Retratos de antaño*,
del P. Coloma, y las *Memorias íntimas*,
del general Fernández de Córdova.

El ilustre padre de la Compañía de
Jesús da extensa cuenta en el precioso
libro recientemente publicado por la se-
ñora duquesa de Villahermosa, de las joyas
jornadas en tiempo de Carlos III, y aquello
era un derroche de lujo y magnificencia,
se que apenas puede formarse ahora
idea.

Pasaban de veinte mil las personas de
todas clases que iban entonces durante la
primavera al real sitio que fecundiza el
Tajo.

Las fiestas de parejas que se celebra-
ron para obsequiar a la princesa María
Luisa, la esposa del príncipe de Asturias,
que reinó luego con el nombre de
Carlos IV, fueron entre todas memorables.

Sobre la galería de la casa de oficios,
dice el P. Coloma describiendo la fiesta,
habíase hecho miradores cubiertos, di-
vididos en palcos y vistososamente engalan-
ados con banderas, cogidas y tapetes,
que daban vuelta sobre la torrezza
del mismo edificio.

El primer palco, más capaz y decorado
con ricos tapices, era el de la familia
real. Seguía a la izquierda el reservado
para los jefes de Palacio, los embajadores
y ministros extranjeros, y quedaban los
demás para las grandes damas y caballe-
ros de la corte, que poco a poco fueron
llegando con galas y lucimientos a por-
fía, que daban mucho que admirar y for-
maban muy vistoso anfiteatro.

A las nueve y media en punto ocupó
el rey su palco, teniendo a la derecha a
la princesa de Asturias, doña María Lui-
sa; a la izquierda a los infantes doña Ma-
ría Josefa y D. Antonio, y detrás, en pie,
el duque de Lonsada, el marqués de Villar-
ías, el duque de Béjar, los embajadores
de Francia y Nápoles, que eran el
cortés de Osson y el príncipe de la
católica; el marqués de Grimaldi, minis-
tro de Estado, y el conde Sr. Joaquín
de Eleta, cuya rapada cabeza y hábito
pardo, que no abandonaba nunca, produ-
cían extraño efecto entre las pelucas em-
polvadas y los trajes de vivos colores y
ricos bordados.

un campo de azucenas agitadas por el
viento. A una señal del Sumiller de
Corps sonaron músicas y clarines y co-
menzó la fiesta.

Abrióse un gran portalón hecho en la
valla frente al palco regio, y entraron
dos guías a caballo, domadores de las
Reales Caballerizas, vestidos a la espa-
ñola antigua, con los colores del príncipe
de Asturias. Seguían a estos cuatro tim-
baleros y 16 clarineros, todos con los co-
lores de los respectivos cuadrilleros, que
eran blanco y encarnado los del príncipe;
azul y blanco los del infante D. Gabriel;
los del infante D. Luis, dorado, y blanco
los del duque de Medina Sidonia.

Venían luego 24 volantés a la espa-
ñola antigua, con las respectivas divisas,
muy ricas y vistosas; 24 palafreneros con
los colores de las cuadrillas, llevando del
diestro otros tantos caballos muy arro-
gantes, con vendaje de seda y cubiertas
imperiales muy lindas de raso liso, bor-
dadas con cintas de los cuatro colores, y
las cifras y coronas de los cuatro cuadri-
lleros.

El ayudante general de la fiesta que
la había ensayado y dirigido, era el bri-
gadier de los reales ejército y gentil-hom-
bre de Cámara D. Joaquín Ponce, que se
presentó vestido a la española antigua, con
los colores del príncipe.

El primer cuadrillero que se presentó
fue el príncipe de Asturias, todo de en-
carnado y blanco, sobre un soberbio por-
cordero, que llevaba al paso con el gra-
cioso braco, clásico y español puro,
que muchos extranjerizados caballistas
ya no conocen.

Estaba entonces el futuro Carlos IV en
la flor de su edad, pues sólo contaba
veinticinco años; era bien hecho, ancho,
robusto y de grandes fuerzas corporales
que ejerció mucho en la caza y oficios
mecánicos, a que se mostró siempre
aficionado. Su rostro, en el que se herma-
naba la bondad con la vulgaridad sumera,
era muy encendido y resultaba pequeño,
asi como la cabeza, cuya peluca empolva-
da disimulaba en parte este defecto.

La cuadrilla del príncipe la formaban
D. Manuel Pacheco, marqués viudo de
Villena; el marqués de Valdecazra, el
de Guevara, el duque de Uceda, el mar-
qués Dosmet, el conde de Priego, el du-
que de Alburquerque, el conde de Ci-
fuentes, el marqués de Bélgida, el de
Santa Cruz, el de los Balbásos y el de
Villena.

Continúa describiendo minuciosamente
el P. Coloma a las cuadrillas de los in-
fantes D. Gabriel y D. Luis, y del duque
de Medina Sidonia, y según todos los de-
talles que da de la fiesta, fue una especie
de *Carrousel* como el que hemos visto re-
cientemente, aunque sin carreras de sal-
tos.

Pasaron para Aranjuez estos esplendor-
es cortesanos, y hoy es un pueblo que se
va modernizando, alumbrándose con la
luz eléctrica, construyendo un magnífico
mercado, y levantando a orillas del Tajo
y frente al real Palacio fábricas, a las
que debe en parte su vida actual.

El día de San Fernando, el penúltimo
de mayo, es el día clásico de Aranjuez;
todo es animación en su recinto. De Ma-
drid, de Toledo y de todos los pueblos de
los alrededores, acuden alegres carava-
nas, y el acontecimiento del día es la
corrida de toros que se celebra en su plaza.

La de este año ha sido famosa, como
puede comprobarse con los detalles que
dió a su tiempo el competente *Tío Cayo*;
pero lo que no puede comprenderse, sino
viéndolo, es el delirio que produjeron las
estocadas con que Reverte despatchó a
los bravos toros de Hernández.

Digan lo que quieran los detractores
de la fiesta nacional, este espectáculo tie-
ne muchos encantos. Ver a un hombre
joven, gallardo, sereno, como Reverte,
acercarse con un ceñido traje de seda a
una fiera, trastearla magistralmente con
el trapo rojo, dominarla con la serenidad
y la inteligencia, y luego, en un arran-
que de valor, hundirle hasta la empuña-
dura del acero, haciendo rodar a sus pies a
aquel bruto que salió momentos antes
pajante y poderosísimo del toril, tiene
mucho de varonil y se comprende el deli-
rio que produce en nuestro público.

Reverte, que es aún muy joven, está
llamado a conquistar gran renombre en
la torería, porque es el tipo perfecto y
acabado del diestro andaluz de pura san-
gre torera, de majesta y valentía natural;
modesto, pero codicioso de los aplausos
que se arrancan al público con el trabajo
lucido y el corazón resuelto.

Indudablemente estos hombres son de
acero: había ido a Aranjuez desde Opor-
to, sin reposar apenas, y al final de la
corrida parecía tan descansado como si
saliese a dar un paseo.

El duque de la Roca, al que brindó su
segundo toro, le obsequió con una esplén-
dida comida en el hotel Pastor, instala-
da en el palacio que vivió el trágico fin del
valimiento del poderoso favorito Godoy.

Por aquellas anchurosas escaleras que
subieron poco menos que de rodillas los
cortesanos del Príncipe de la Paz, bajó
casi arrastrado el valido para ir a una pri-
sión, de la que salió milagrosamente con
vida, para ir a terminar en medio de la
pobreza y del olvido en extranjero suelo.

Así acaban casi siempre los favoritos
de los reyes. No suelen ser más afortunados
los de los pueblos, y por esto deben
poner mucho cuidado en practicar la pru-
dente máxima de retirarse a tiempo.

KABALAL
Aranjuez 30 de junio.

EL PROBLEMA COMERCIAL DE CUBA

Los representantes en esta corte de las
tres Cámaras de Comercio de la isla de
Cuba, vocales de la comisión arancelaria,
han entregado al señor ministro de Ul-
tramar la siguiente nota: indican a gran-
des rasgos los antecedentes que han da-
do lugar al desequilibrio de las relacio-
nes mercantiles de aquella Antilla con
los mercados del mundo culto, y crearon
el monopolio que por virtud del régimen
vigente, ha contribuido de manera deci-
siva a recrudescer la situación económica
de aquel país, mermando la renta de
aduanas por la imposición en el actual
arancel de elevadísimos derechos a los
productos extranjeros, a la vez que los

nacionales sufren un gravamen insignifi-
cante; circunstancia que no solo anuló la
saludable competencia que estimula el
progreso de las industrias en provecho
propio y en el del consumidor, sino que
dió origen a una nueva forma de ejercer
el fraude, consistente en nacionalizar como
españoles productos que son extranje-
ros, para llevarlos a Cuba, utilizando las
diferencias de los respectivos derechos y
también las que existen entre el arancel
peninsular y el arancel cubano.

Para destruir los males apuntados y
evitar los progresivos y aterradores déficit
con que se cierran aquellos presupuestos,
las Cámaras de Comercio de la isla de
Cuba solicitan la reforma del arancel,
base de la recaudación de aduanas, y pi-
den que se rectifique la tabla de valoraci-
ones, las disposiciones, las partidas, los
adeudos, las notas y el repertorio del
mismo, con arreglo a las necesidades y
especiales condiciones de la isla.

Las propias Cámaras de Comercio de-
claran que aceptan sin violencia el caba-
jeo recíproco y absoluto para todos los
productos legítimos de todas las provin-
cias y dominios españoles; pero que mien-
tras este régimen no pueda establecerse,
como la renta de Aduanas es la única
que por ahora puede suministrar al Teso-
ro de Cuba el 60 ó el 70 por 100 de los
recursos que exige su presupuesto de
gastos, y esta lamentable circunstancia
lleva aparejada la conveniencia de que
las mercancías que se importan—salvo
las de primera necesidad y las destinadas
al sostenimiento de las industrias y de la
agricultura—aumenten del 35 al 55 por
100 de su verdadero valor, piden las cor-
poraciones citadas que las mercancías na-
cionales contribuyan al importarse en
Cuba hasta con la mitad de lo que por cu-
alesquiera concepto paguen las extranje-
ras; protección que estiman amplísima,
para que puedan sostener en aquellos
mercados ventajosa concurrencia, con las
similares extranjeras, sin llegar por eso
a los viciosos extremos de un nuevo mo-
nopolio.

Las Cámaras referidas indican así mis-
mo una fórmula, por medio de la cual
no pueda alterarse jamás el margen pro-
tector ofrecido a los productos nacionales,
y señalan, por último, la oportunidad de
adoptar dicho régimen para poder man-
tener convenientes relaciones mercanti-
les con los países extranjeros, que son los
que, hasta el presente momento, consun-
en el 90 por 100 de la exportación cu-
bana, hecho este que determina la necesi-
dad de que la madre patria concierte
con aquellos países tratados especiales de
comercio en beneficio de la isla de Cuba.

Sin llamarnos, lo seguimos; sin atar-
nos, nos sujetamos; sin mandar, obedecemos.
Sábese que la prensa está escrita por
hombres nacidos en la culpa original, y
parece dictada por evangelistas tocados
de la luz celeste, como si el pensamiento,
al caer en la fundición de los caracteres
metálicos, se purificara en su crisol de
las escorias terrenales.

¿Quiere el vulgo confirmar la certeza
de un hecho? Pues dice: «lo he visto en
letras de molde».

No parece sino que todo lo hablado,
aun la misma verdad, toma la inconsis-
tencia del aire que se lleva las palabras,
y que todo lo impreso toma la solidez y
el peso del metal que lo ha fijado.

Porque infunden verdaderamente con-
fianza lindante con la fe esos signos bu-
lidos, legión de menducos dundecillos
que todo lo saben, todo lo cuentan y por
todo se meten formados en columnas ce-
rradas y filas simétricas, por cuyos espa-
cios se asoma lo ausente, y se acerca lo
lejano, y se aparece lo recóndito como en
espejo mágico: qué milagro de magia, si
no es de poder divino, inspiró a Guten-
berg su maravillosa obra de ir esculpiendo
lo que se va pensando, y cristalizar la
palabra y darle ser corpóreo en la escultu-
ra de la imprenta.

Pero sin crear en duendes ni prestigios
de magia, puede afirmarse que esa fuerza
de sugestión procede precisamente de
algo misterioso, de lo invisible, de lo
anónimo. El anónimo es, en efecto, la
vara de virtudes del periodismo.

El interés del público aumenta cuando
se oculta la personalidad de quien le ha-
bla. Acontece como en el teatro greco-
latino: el actor tenía que ponerse la má-
scara sonora para que la voz llegase a la
muchedumbre.

Andará fuera de razón, pero es cosa
observada en la prensa, singularmente
en la política, que el peor artículo anóni-
mo vale más que el mejor firmado. ¿Por
qué? Porque éste es una opinión; aquél
la opinión.

Y véase cómo barajando palabras acer-
tamos a dar con la que es clave del se-
creto. Porque conviene saber que la
prensa recibe toda su fuerza de la opi-
nión pública. O no vive, o vive de ella y
para ella.

Y qué es la opinión? Nadie la ha defi-
nido bien y todos la sentimos formarse y
funcionar a nuestro lado.

Es impalpable, y se masca, como se
dice del ambiente. Es ciega, y prevé lo
que no se alcanza, y murmura: «Esto se
va, aquello llega»; y esto llega y aquello
se va. Es sorda, y presiente los derrum-
bamientos, como por los ruidos subterrá-
neos el terremoto. Es invisible, y derri-
ba imperios fortísimos y enfrena anar-
quias desahocadas. Es imponderable y
pesa más que todos los cañones de la
tierra y todos los acorazados del mar. Es
una expósta de la calle, sin nombre para
sí, y de ó quita los ojos y reparte a su
antiojo glorias y desdichos con que hu-
milla a los grandes y engrandece a los
humildes.

Como es el periodismo.

Es venida la plenitud de sus tiempos,
y adelanta en treinta años más que en
los dos siglos anteriores. Va empujado
por el apuramiento universal. Soplan
vientos huracanados por todas partes y
nadie puede esperarlos a pie quieto.

Los ojos de la estabilidad se han roto,
y la paciencia se ha puesto nerviosa con
la vejez. La sociedad va de viaje, no se
sabe a donde, y pide ser servida promta-
mente en la estación, porque «el tren no
aguarda a los rezagados».

del que ve en ellos antiguos compañeros.
Sin dejar de ser justo en sus observacio-
nes, resulta benévolo en sus juicios, y eso
tenemos que agradecerle todos los que al
periodismo nos dedicamos, y con frecuen-
cia nos vemos maltratados por los mis-
mos que deben a la prensa su encumbramiento ó su fama.

Juzgamos ahora los lectores la hermo-
sura del trabajo de Sellés por los siguientes párrafos:

«Pero el periodismo, ¿es género literario?»
Ensalzado por unos, que le conceden
más de lo que él pide; ofendido por otros,
que le niegan lo que se le debe; utilizado
por sus mismos enemigos, que a sí lo re-
conocen como potencia, social, hemos de
concordar en que es un género de la lite-
ratura, aunque los preceptistas no lo ha-
yan empadronado en su censo.

Es género literario la oratoria, que
prende los espíritus con la palabra y re-
mueve los pueblos con la voz; es género
literario la poesía, que aloja la lengua de
los ángeles en la boca de los hombres; es
género literario la historia, enemiga
triunfante de la destrucción y del tiempo,
porque hace volver el que pasó y resucita
el alma de las edades muertas; es
género literario la novela, que narra lo
que nadie ha visto de suerte que a todos
nos parece verlo; es género literario la
crítica, que pesa y mide la belleza y tasa
el valor y contrasta la verdad de las men-
tiras artísticas; es género literario la
dramática, que crea de la nada, hombres
mejores que los vivos y hechos más ve-
rosímiles que los reales: no ha de serlo
el periodismo, que lo es todo en una
pieza: arena escrita, historia que va ha-
ciéndose, efeméride instantánea, crítica de
lo actual y, por turno pacífico, poesía
idílica cuando se escribe en la abastada
mesa del poder, y novela espantable
cuando se escribe en la mesa vacía de la
oposición?

Rebajando la jerarquía a los grados de
la realidad, es, si no un poder constituído,
una fuerza social.

No dicta leyes, ni expide decretos, ni
impones penas; nada de lo que hace tiene
fuerza de obligar. Informa, comenta, dis-
cuta, opina. Su jurisdicción es voluntaria:
se le someten los que quieren. Pero
¿qué autoridad no ejerce sobre el vulgo,
el vulgo alto y bajo, que acata sus infor-
maciones por verdades, sus pareceres por
sentencias, sus elogios por beatificacio-
nes y sus censuras por penas irredimi-
bles?

Su poder es poder de sugestión.
Sin llamarnos, lo seguimos; sin atar-
nos, nos sujetamos; sin mandar, obedecemos.
Sábese que la prensa está escrita por
hombres nacidos en la culpa original, y
parece dictada por evangelistas tocados
de la luz celeste, como si el pensamiento,
al caer en la fundición de los caracteres
metálicos, se purificara en su crisol de
las escorias terrenales.

¿Quiere el vulgo confirmar la certeza
de un hecho? Pues dice: «lo he visto en
letras de molde».

No parece sino que todo lo hablado,
aun la misma verdad, toma la inconsis-
tencia del aire que se lleva las palabras,
y que todo lo impreso toma la solidez y
el peso del metal que lo ha fijado.

Porque infunden verdaderamente con-
fianza lindante con la fe esos signos bu-
lidos, legión de menducos dundecillos
que todo lo saben, todo lo cuentan y por
todo se meten formados en columnas ce-
rradas y filas simétricas, por cuyos espa-
cios se asoma lo ausente, y se acerca lo
lejano, y se aparece lo recóndito como en
espejo mágico: qué milagro de magia, si
no es de poder divino, inspiró a Guten-
berg su maravillosa obra de ir esculpiendo
lo que se va pensando, y cristalizar la
palabra y darle ser corpóreo en la escultu-
ra de la imprenta.

Pero sin crear en duendes ni prestigios
de magia, puede afirmarse que esa fuerza
de sugestión procede precisamente de
algo misterioso, de lo invisible, de lo
anónimo. El anónimo es, en efecto, la
vara de virtudes del periodismo.

El interés del público aumenta cuando
se oculta la personalidad de quien le ha-
bla. Acontece como en el teatro greco-
latino: el actor tenía que ponerse la má-
scara sonora para que la voz llegase a la
muchedumbre.

Andará fuera de razón, pero es cosa
observada en la prensa, singularmente
en la política, que el peor artículo anóni-
mo vale más que el mejor firmado. ¿Por
qué? Porque éste es una opinión; aquél
la opinión.

Y véase cómo barajando palabras acer-
tamos a dar con la que es clave del se-
creto. Porque conviene saber que la
prensa recibe toda su fuerza de la opi-
nión pública. O no vive, o vive de ella y
para ella.

Y qué es la opinión? Nadie la ha defi-
nido bien y todos la sentimos formarse y
funcionar a nuestro lado.

Es impalpable, y se masca, como se
dice del ambiente. Es ciega, y prevé lo
que no se alcanza, y murmura: «Esto se
va, aquello llega»; y esto llega y aquello
se va. Es sorda, y presiente los derrum-
bamientos, como por los ruidos subterrá-
neos el terremoto. Es invisible, y derri-
ba imperios fortísimos y enfrena anar-
quias desahocadas. Es imponderable y
pesa más que todos los cañones de la
tierra y todos los acorazados del mar. Es
una expósta de la calle, sin nombre para
sí, y de ó quita los ojos y reparte a su
antiojo glorias y desdichos con que hu-
milla a los grandes y engrandece a los
humildes.

Como es el periodismo.

Es venida la plenitud de sus tiempos,
y adelanta en treinta años más que en
los dos siglos anteriores. Va empujado
por el apuramiento universal. Soplan
vientos huracanados por todas partes y
nadie puede esperarlos a pie quieto.

Los ojos de la estabilidad se han roto,
y la paciencia se ha puesto nerviosa con
la vejez. La sociedad va de viaje, no se
sabe a donde, y pide ser servida promta-
mente en la estación, porque «el tren no
aguarda a los rezagados».

Prefiere perder la vida a perder el
tiempo, y viaja sobre el filo de dos espada-
s kilométricas, se embarca en vasos
que revientan y se alumbra con rayos
que pueden matarla, pero que hacen la
luz al *fiat* instantáneo. Quiere saber mu-
chas cosas, oír las pronto, olvidadas de
prisa. La sabiduría se dilata, perdiendo
de intensidad lo que gana de espacio. El
libro tiene demasiado peso para éste an-
dar a la ligera; por eso está quedándose
atrás.

El periódico ocupa menos, habla
con rapidez y pasa sin rastro profundo:
por eso va tomando la delantera, y mete
donde quiera que hay agua y arriba a
las costas más bajas. Así es que la lectu-
ra del periódico se ha centuplicado.

Lo cierto es que nuestro periodismo se
ha transformado con ventaja del interés
público, de los procedimientos y de las
formas así intrínsecas como externas.

Ha recogido cuanto encontró en sus
jornadas anteriores y lo guarda mejoran-
dolo. Es enciclopédico en miniatura, por-
que enseña de todo un poco: universal,
porque se dirige a todos los intereses y
clases: cosmopolita, porque trae vida de
todas partes, y hasta poliglota, porque
está escrito a veces con despojos de mu-
chas lenguas.

Compárese un periódico de hoy con el
de ayer. Se ha libertado del zaquizamal
lóbrego donde se escondía como poeta
bohémico, y habita a uso de burgués rico
en palacio propio, solar a veces de casa
grande, como enseñando a la intelligen-
cia sube por donde bajan las noblezas he-
redadas. Cómodos gabinetes de estudio
sustituyen a aquellas mesas de redacción,
que eran, por lo general, mesa de comen-
dor, en la cual no se comía sino esperan-
zas con que se confortaba la alegre mo-
cedad.

Sirve al progreso intelectual, y el pro-
greso material le sirve a él.

La industria le envía, no ya resmas,
sino leguas de papel enrolladas.

El vapor le mueve sus máquinas, que,
con rotación incansable como los tumbos
del mar, arrojan oleadas de ejemplares.
La estereotipia fija las letras móviles, y
aprisiona en cárcel perpétua el pensa-
miento que huye, y el suceso que pasa.

El telegrafo traquetada día y noche,
con su sonido del periódico sin distan-
cias, y recoge a un tiempo las voces de
los cuatro vientos. La fotografía copia, y
el buril graba, para representar en las
planas periódicas el drama vivo, con su
decoración propia y sus personajes retra-
tados para que nos parezca todo presente
y nos sean todos conocidos, como si el
hombre, a semejanza de la divinidad, lle-
vase el globo reducido en el hueco de la
mano. Y por aquella circulación estensa
que ensancha el radio de su acción, y por
estos recursos que son verdaderos encan-
tamientos con que penetra en el hogar, y
se apodera del ánimo por todas sus por-
tas, la del interés, la de la curiosidad y
la de los ojos, el periodismo tiene asiento
y voto de preferencia en la política, en la
literatura y en la sociedad.

Como es en la política.

Los periódicos de partido ó de re-
presentación personal medran poco; hallan
la muerte en lo que antes la vida. Los pe-
riódicos más leídos conservan, si, los
principios cardinales de escuela, porque
quiere hacer profesión de la crítica, ha de
tener necesariamente reglas y arquetipos
ideales. Pero sin faltar al dogma, no re-
zan por la liturgia y separan de la religión
el culto de las imágenes.

Como es en la literatura.

La literatura comparte con la infor-
mación el hueco que la política va de-
jando en el periodismo. Además del fol-
letín, inquilino viejo que continúa apo-
sentado en la planta baja, la prensa pu-
blica bien a diario, bien en suplementos
semanales, toda especie de «escritos de
dátil ó de amena literatura».

Nombrando el periodismo en la litera-
tura, suena ya, por conmutación de pa-
labras, la literatura del periodismo. Y
debe aplicarse a ella lo dicho respecto de
la crítica: sus hechos la condenan, el
apuramiento la indulta.

Dícese que es rebelde a la gramática,
contrabandista de locuciones y palabras
extranjeras, corredora de frases hechas,
tomadas de ese idioma peculiar, ó mejor
dialecto de la política y de la mala ora-
toría parlamentaria.

Apártense los escritos de gala y de
torneo trabajados en el reposo y la soledad
del estudio; éstos igualan a los buenos
de la literatura profesional.

Pero el estilo de batalla y de diario no
es en verdad un modelo de bien decir.
Tampoco puede serlo. ¿Por qué? Lo en-
seña el ejemplo de nuestros literatos más
insignes. En lo que va de siglo no hay
uno, ni entre los muertos ni entre los vi-
vos, que no haya pasado por la redacción
de un periódico; todos han puesto en él
sus manos y parte de su vida.

Méjico para darle un abrazo, y á los pocos días trábale relaciones muy agradables con un viajante japonés de la gran casa de Yokeda Seinke...

El criminal, una vez consumado el delito, salió del cuartel provisto de su mosquetón, un revólver, el machete y municiones, refugiándose en una cueva próxima á la ciudad...

Un despacho de Felixdorf dá cuenta de una espantosa catástrofe. La gran fábrica de pólvora de aquella población quedó destruida por efecto de una voladura...

El Sr. Douglas, gobernador de Upsala, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros de Suecia.

El presidente de la república, señor Faure, visitó ayer el establecimiento terminal de Royat, donde fué aclamado por numerosos bañistas...

Hoy ó mañana mañana se reunirá en el Congreso la comisión de diputados interesados en la cuestión de los vinos...

Ha llegado sin novedad á Cuba el cañonero Galicia.

El cañonero Filipinas ha abandonado las aguas de Cádiz.

Ha sido destinado al Vascaja el primer capellán de la armada D. Juan Borral, y al primer regimiento de infantería de Marina D. Manuel Gómez Gil.

Se ha publicado el cuaderno XVII de la acreditada revista internacional Pro Patria, que contiene muy interesantes trabajos...

A. Porras dentista. Especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22 duplicado.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En la plaza de las Descalzas fueron detenidas varias mujeres, á instancia de un individuo, en razón á que aquellas no eran todo lo pudorosas que debieran.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 9.650 pesetas por imposiciones...

El interés que demostró existiendo de la novia se acercase á su guardiá, se supone obedecía al propósito de matarla, creyéndola cómplice ó denunciadora de su paradero.

Con su muerte desapareció la esperanza de conocer que móviles pudieron impulsar á cometer tan horrendo crimen.

El tenor Mastrobbono y el bajo Pozzi consiguieron muchos aplausos en distintos pasajes musicales, y muy especialmente en todo el acto segundo, donde fueron llamados al proscenio varias veces.

En el acto tercero se cantó el coro de zingaras y el de toreros, piezas de la ópera que no se oyen en Madrid cuando se ha representado la linda producción de Verdi.

Oímos decir que la empresa piensa dar mañana, día de moda, otra vez La Traviata, pero cantando la parte de Violetta la señora Finzi, tan aplaudida en Rigoleto y Lucia.

Con una numerosa y distinguida concurrencia hizo anteanoche su debut la capilla rusa. Cuantas piezas cantó fueron objeto de calurosos aplausos...

Se ha dispuesto de real orden que se provea por concurso la cátedra de matemáticas, vacante en el Instituto de San Isidro, entre los profesores que hayan desempeñado en propiedad igual asignatura y la soliciten.

La estatua del Sr. Elduayen, modelada por el Sr. Susillo, por encargo de los vigües, representa al personaje de pie, reclinado en un pupitre...

La inauguración del monumento escultórico tendrá lugar en el mes de agosto.

Se ha inaugurado oficialmente y abierto al público en Orense la nueva estación del ferrocarril.

Una señora que fué en vida muy virtuosa y caritativa, doña Elvira Arévalo, falleció recientemente en Madrid, ha dejado en su testamento, entre otros legados, uno de millón y medio de reales al pueblo de la Coruña...

Para la plaza vacante de pensionado de paisaje en Roma de la Academia de San Fernando, acordó ayer el jurado proponer al Sr. Andrade, aventajado pintor de Ciudad Real.

El laureado pintor Sr. Muñoz Degrain ha renunciado el cargo de jurado de la actual Exposición de Bellas Artes.

Le sustituirá el jurado suplente don Antonio Gomar.

Han llegado á esta corte y se hospedan en el hotel de Roma, los señores marqueses de Pickman, con sus hijos los señores de León y Primo de Rivera.

La reunión de los ex ministros liberales de Hacienda con el Sr. Sagasta obedece á una petición del Sr. Mellado al jefe del partido liberal para que examinen las enmiendas y artículos adicionales presentados á la ley de presupuestos.

El Sr. Mellado se dirigió al ministro de Hacienda exponiéndole las dificultades con que la comisión de presupuestos tropieza ante el gran número de enmiendas presentadas, y el Sr. Navarro Reverter, si bien manifestándose siempre á disposición de la comisión citada, observó que las circunstancias en que el gobierno se encuentra, no podía tomar iniciativa alguna.

Entonces el Sr. Mellado solicitó del Sr. Sagasta la reunión de los ex ministros citados para que examinen las enmiendas y artículos adicionales y acuerden...

Los periódicos ministeriales italianos protestan indignados contra los rumores propalados sobre supuestas tentativas de asesinato contra el Sr. Cavallotti.

Dicen que con esas noticias calumniosas se pretende combatir al Sr. Crispi, suponiéndole capaz de semejantes procedimientos para deshacerse de sus adversarios políticos.

Añaden que el Sr. Crispi desprecia como se merecen á los que se valen de semejantes armas para combatirlo.

Los debates de las Cámaras Italianas prometen ser de tonos muy vivos, dado el estado en que se encuentra la política de aquel país y la excitación de los ánimos.

TEATRO DEL RETIRO. Anoche se cantó La Traviata, y hubieran alcanzado un buen éxito toda la obra si no hubiese sido porque la triple señora España no satisfizo al público.

TEATRO DE LA ZARZUELA. Con una numerosa y distinguida concurrencia hizo anteanoche su debut la capilla rusa.

El personal de la compañía es desigual.

Después Larra, Brandón, Moncayo y un ejército de racionistas, partiquinos y coristas.

De segundas típles no andan bien los príncipes, y las que anteanoche se dieron á conocer son ellas desairadas é insípidas como no he conocido otras.

En el sexto to no hay voces, y anteanoche ya lo echó de ver el público y mostró su desagrado.

Porque no basta titularse barítono, ó tenor, ó bajo; hace falta serlo, y los mores no sufren la broma (posadísima por cierto) de que cuatro caballeros con más ó menos voz, teniendo ésta mejor ó peor educada, se presenten á cantar una pieza musical, todos en la misma textura, matando efectos y matices, y destruyendo las tonalidades y armonías del conjunto.

Y si aparte está esta un artista, empuja otro, no se oye ni se entiende á la característica, la cual carece de vis cómica, y desafina la orquesta, entonces justíficase el disgusto de los espectadores y el poco acierto del encargado de la formación. Y todo eso pasó anoche.

Las señoritas Montes, Lázaro y Arana, no son bastantes, á pesar de sus merecimientos, para llenar un cartel. Y ya se convenzaron de esto los empresarios.

Por lo pronto, debe desaparecer del cartel de anuncio Las varas de la justicia, obra con la cual—en condiciones poco favorables—ha hecho su presentación ante el público la señorita Lázaro.

Ni la obra gusta al público, ni la interpretación es tolerable.

Anteanoche resultó la reina de la fiesta María Montes.

Para ella fueron los aplausos más nutridos y espontáneos, cuando cantando un conmovedor cuerpo con el airoso mantón de Manila dió unos aires de los que ca-

den las que pueden aceptarse y las que deben ser rechazadas.

Varios vecinos de Barcelona que han tenido que desempeñar el cargo de jurado, han elevado una instancia al señor ministro de Gracia y Justicia en solicitud de que se reforme la ley del jurado en el sentido que no sea obligatorio el cargo.

Firmen esta instancia, que no dejará de llamar la atención del ministro de Gracia y Justicia, personas muy conocidas de la capital de Cataluña.

Del viernes al sábado próximo saldrá de Ferrol para Kiel el acorazado Pelayo.

Hoy ó mañana mañana se reunirá en el Congreso la comisión de diputados interesados en la cuestión de los vinos, á fin de comenzar el estudio de los datos relativos á dicha cuestión para la reforma del impuesto de consumos sobre los vinos.

Ha llegado sin novedad á Cuba el cañonero Galicia.

El cañonero Filipinas ha abandonado las aguas de Cádiz.

Ha sido destinado al Vascaja el primer capellán de la armada D. Juan Borral, y al primer regimiento de infantería de Marina D. Manuel Gómez Gil.

Se ha publicado el cuaderno XVII de la acreditada revista internacional Pro Patria, que contiene muy interesantes trabajos de los distinguidos escritores señores Arrucha, Alvarez-Sereix, Sandoval, Cazaubon, Villegas, Stor y Mitjana.

A. Porras dentista. Especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22 duplicado.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En la plaza de las Descalzas fueron detenidas varias mujeres, á instancia de un individuo, en razón á que aquellas no eran todo lo pudorosas que debieran.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 9.650 pesetas por imposiciones...

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, se vacuna de la ternera de 2 á 5.

En subasta recientemente verificada le han sido adjudicados al Sr. D. Mariano Núñez Samper, industrial de esta corte, los bienes de la testamentaria de la señora viuda de Muñoz, incluso la acreditada casa editorial Juan Muñoz Sánchez, á que ahora dedicará su competencia aquel honrado industrial.

El director de Los Debates, de Tortosa, D. Agustín Monner Mauricio, y presidente del Círculo liberal conservador de dicha población, ha sido autorizado por aquella localidad para gestionar en Madrid todos los asuntos que conciernen á los intereses de la misma.

Las horas de oficina desde hoy en el ministerio de Fomento serán de ocho de la mañana á una de la tarde.

Ha sido nombrado director del Instituto Agrícola de Alfonso XII, D. Diego Pequeño, cargo que ha desempeñado ya otros años.

Las secciones del Senado se han reunido anteayer, y han nombrado para la comisión acerca del proyecto de ley de bases para la creación de un Banco militar de España, á los señores marqueses de Viana, Domínguez Gil, Fernández Cadorniga, O'Lawlor, Pando, marqués de Estella y marqués de San Juan de Puerto Rico.

También han nombrado las comisiones acerca de los proyectos de ley siguientes: Autorización para contratar por cuenta del Estado, y á cargo del batallón de Ferrocarriles, el trozo entre Madrid y los Carabanchales, de la línea de San Martín de Valdeiglesias.

Una observación. Larra se presentó acomodado al nuevo ambiente, como si de él no hubiera sido.

Hé ahí un caso de atavismo artístico. Le encontré hecho un genérico al uso, cayendo en las mismas exageraciones y aprovechando todos los recursos del mal gusto.

Parécia mentira que fuese el mismo que hace poco interpretaba y era aplaudido en el portero de Chifaduras.

En el marco del Príncipe Alfonso y entre cantantes de poca cuantía, la figura de Larra resulta recortada y, por tanto, empujefecida.

Es uno más en medio de aquella falange de medianías que vi desfilir por la escena.

En el juzgado de instrucción de guardia se entregó ayer mañana un cajón, al parecer vacío, que un mozo llevó á la estación del Mediodía por encargo de un individuo que le acompañó anteayer tarde á la expresada estación, de donde desapareció el acompañante, sin que el mozo pueda dar cuenta de su paradero.

Ayer tarde promovieron acalorada riña dos sujetos en la casa núm. 76 del paseo de Santa Engracia. Uno de ellos resultó gravemente herido.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 9.650 pesetas por imposiciones...

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, se vacuna de la ternera de 2 á 5.

En subasta recientemente verificada le han sido adjudicados al Sr. D. Mariano Núñez Samper, industrial de esta corte, los bienes de la testamentaria de la señora viuda de Muñoz, incluso la acreditada casa editorial Juan Muñoz Sánchez, á que ahora dedicará su competencia aquel honrado industrial.

El director de Los Debates, de Tortosa, D. Agustín Monner Mauricio, y presidente del Círculo liberal conservador de dicha población, ha sido autorizado por aquella localidad para gestionar en Madrid todos los asuntos que conciernen á los intereses de la misma.

Las horas de oficina desde hoy en el ministerio de Fomento serán de ocho de la mañana á una de la tarde.

Ha sido nombrado director del Instituto Agrícola de Alfonso XII, D. Diego Pequeño, cargo que ha desempeñado ya otros años.

Las secciones del Senado se han reunido anteayer, y han nombrado para la comisión acerca del proyecto de ley de bases para la creación de un Banco militar de España, á los señores marqueses de Viana, Domínguez Gil, Fernández Cadorniga, O'Lawlor, Pando, marqués de Estella y marqués de San Juan de Puerto Rico.

También han nombrado las comisiones acerca de los proyectos de ley siguientes: Autorización para contratar por cuenta del Estado, y á cargo del batallón de Ferrocarriles, el trozo entre Madrid y los Carabanchales, de la línea de San Martín de Valdeiglesias.

Autorización al gobierno para ceder al Municipio de Vigo la propiedad «Batería de la Lage».

Prohibición de introducir libros de derechos arancelarios materiales para obras del Estado.

Traslación á Ultramar, islas Marianas y Fernando Póo, de todos los establecimientos penitenciarios.

Exención de los derechos de aduanas en Cuba para el material de ferrocarriles y minas.

Modificación de la división de distritos electorales en la provincia de León.

Los señores Pi y Margall y Pedregal, combatirán las primeras secciones del presupuesto de ingresos.

La comisión del Congreso ha introducido una modificación en el dictamen remitido por el Senado acerca del proyecto de ley concediendo un plazo para la inscripción de obras literarias y musicales en el registro de la propiedad intelectual.

La modificación consiste en suprimir el artículo segundo que hace referencia á la inscripción de las segundas y terceras ediciones.

Ayer se ha dicho en el Congreso que se pensaba por algunos diputados en desglosar de las autorizaciones que se refieren al presupuesto de Cuba la referida á la cuestión arancelaria, con objeto de que el debate en primer término relativo á los presupuestos no se retrasara y pudiera discutirse con más amplitud la cuestión arancelaria.

El Sr. Cánovas del Castillo no interviene en el debate sobre las ternas de los jueces municipales, sino lo requiere la discusión, en cuyo caso defendería el mismo criterio del ministro de Gracia y Justicia.

Comenzó á las tres próximamente y duró cerca de dos horas.

El asunto capital fué Cuba. Los ministros examinaron el plano de la guerra sometido á su consideración por el señor Azcárraga, el estado general de la isla, la dificultad de las comunicaciones y cuanto es digno de apreciarse en los actuales momentos, acatándose en el gobierno el designio de ofrecer al general Martínez Campos más elementos para sofofocar la insurrección.

Se habló de la vida parlamentaria, contando el gobierno con tener aprobados los presupuestos en todo el mes de junio. Se pondrán en juego todos los accidentes sobre la mayoría para que sin falta rija la nueva ley económica en 1.º de julio.

El ministro de Hacienda desarrolló su pensamiento de unificar los cinco tipos de contribución que hoy existen en España y el modo proyectado de que contribuya la riqueza oculta que ha sido descubierta.

El general Beranger dijo que había mandado alistar el último crucero del Nervión, Almirante Oquendo. Trá á Filipinas si otras naciones envían buques al extremo Oriente con motivo de la cuestión de la isla Formosa, ó á Cuba, en otro caso, si conviene á las necesidades de la campaña.

Dió además cuenta de que está preparado en Oádiz, para embarcar en el vapor del día 10, el segundo batallón del primer regimiento de infantería de marina.

Se habló también del salvamento del cañonero Tajo. La casa Urrutia, de Bilbao, y la de Otero, de La Grana, han presentado proposiciones para extraerlo y llevarlo á dique por la cantidad de 50.000 y 45.000 pesetas, respectivamente.

El asunto pasará á informe del Consejo de Estado. Como el Tajo es buque viejo y vale poco y de ponerlo á flote necesitaría gran y costosa carena, es probable que el informe sea contrario á las proposiciones aludidas.

El Consejo acordó también llevar á cabo la revisión de las cartillas evaluatorias, medida de justicia, reclamada por las contribuyentes y por la opinión pública en general.

El ministro de Fomento llevó á Consejo algunos expedientes de carreteras.

SERVICIO TIPOGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES La escuadra francesa.—Balle en proyecto Ferrol 2, 1 t.

Noticias locales Valencia 2, 9 m.

Un crimen Valencia 2, 9 m.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 1.

Atenas 1.

Buenos Aires 1.

Paris 1.

Londres 2.

Londres 2.

MUERTE DE UN ASESINO

Desde Santa Cruz de Tenerife envían á nuestro colega la Correspondencia Militar, curiosos detalles sobre la persecución y muerte del sargento Cabrera, que, como es sabido, asesiné al infortunado teniente le artillería D. Ricardo Rodríguez Rubio

EDICION DE LA MAÑANA

TOROS

Corrida de Beneficencia.

¡Vaya una de toros que llevamos! Casi estamos saliendo a corrida diaria, y lo que queda, como decía el otro, es el domingo habrá corrida de abono, el martes 11 la gran corrida para los perjudicados del cruceo, y que será de primera clase por sus componentes, el jueves siguiente novillos, el 16 toros, y así sucesivamente.

Buena combinación la de ayer por los toros; pues siempre debe favorecerse a los ganaderos de la provincia, que son los que soportan las cargas de ella.

De toreros tampoco está mal, pues a Mazzantini y Bombita, de la empresa, se han agregado el buen torero Fernando Gómez y el animoso Lesaca.

En esta corrida, y por excepción, ha tenido que cometerse un pecado; esto es, que aun cuando el art. 18 del reglamento previene que el hierro que abra plaza debe cerrarse; la circunstancia de la confirmación de alternativa de Lesaca, hace que no se pueda cumplir, pues en otro caso, éste mataría dos toros del duque, mientras que el Gallo lo tendría que efectuar con dos de D. Félix; lo cual no es lo mismo.

SS. AA. RR. en el palco regio y cumplido el programa en lo referente a la parte musical por la banda del Hospicio, y efectuados con aplauso varios ejercicios por el batallón escolar, el Sr. Sabater, que, por casualidad preside también la fiesta, dió orden de despejo y salieron entre aplausos las cuadrillas, y al frente de éstas los matadores antes mencionados.

Para evitar repeticiones, ahí van de una vez el nombre de los toros y sus señas personales.

- 1.º Veragua.—Mechones, berrendo, jabonero.
2.º Gómez.—Mochuelo, castaño, aldirreño.
3.º Veragua.—Cachucha, negro liso.
4.º Gómez.—Bellotero, castaño albardado.
5.º Veragua.—Agujito, negro bragado.
6.º Veragua.—Presumido, berrendo, jabonero.
7.º Gómez.—Lagartijo, colorao ojinegro.
8.º Gómez.—Salao, castaño albardado.

Así las cosas y quedándose para actuar en los quintos Gallo y Lesaca, salió el primer toro que aguantó 7 varas y dió una caída. La gente de Fernando cedió los palos Peña y Cucharero, que dejan tres pares, y después Ferrando entregó los papeles a Lesaca para confirmarle la alternativa. Después de doce buenos pares de muleta, entró a matar, dejando una estocada un poco contraria. Lesaca oyó palmas.

El segundo cornúpeto aguantó siete varas, dió dos caídas y mató dos caballos. Badilla alcanzó, picando, una ovación, y en una de las caídas estuvo gravemente expuesto por salir a torrear. Juan Molina y Tomás pusieron al bicho cuatro superiores pares de banderillas; y D. Luis, después de una buena brega de 18 pases, le mató de un superior pinchazo, una estocada muy buena y un certero descabello a pulso. (Muchas palmas.)

Al saltar el toro la barrera a la salida tropelló a un mono, dándole un fuerte porrazo.

Seis varas, dos caídas y un caballo muerto fué lo que constituyó el primer tercio del toro, que fué blando. Saleri y el Torerito le obsequiaron con tres pares; y Bombita, tras una brega de siete buenos pases, mató al toro de una estocada muy buena. (Muchas palmas.)

Tomó el cuarto 10 puyazos, dió cinco caídas y mató cuatro caballos. La caída un lío infernal sin parecido a nada: cada una lo hacía lo que le parecía, y nadie estaba en su puesto.

Los banderilleros de Lesaca devuelven la cortesía a los de Gallo. Gonzalito y Taravilla dejan seis palos, y Fernando Gómez, después de recibir de Lesaca los trastos, se va al de D. Félix, pasando 12 veces, dando un pinchazo, y al dar el segundo, en bueso, fué herido de un puntazo en la mano derecha.

Toma Luis los trastos, y después de los pases, da un pinchazo, y tras tres pares más, media buena, y despenó al toro descabellándole a la primera.

El quinto sufrió seis varas, dió tres caídas y mató tres jacos. Tomás Recatero y Taravilla le colocaron seis rehiletes, sufriendo el primero un embroque cayendo ante la cara, y aunque Bombita estuvo pronto no evitó que el muchacho sufriese una cornada de algún cuidado en la parte interna de la pierna izquierda.

Luis, después de seis pases, dió un pinchazo tirando del arma, después otros cuatro y un bueno, y por último una superior entrando muy bien. Un descabello a pulso acabó la faena. Palmas a don Luis.

El sexto, del duque, mató siete puyazos, dió cuatro caídas y mató tres caballos. En quintos alcanzó Luis grandes ovaciones. Mazzantini le colocó un magnífico par de frente; Bomba medio cuarteante, saliendo alcanzado, y Lesaca otro medio. D. Luis toma los trastos otra vez, y tras siete pases bregando solo y bien, mató al toro de una superior, entrando a volapie, oyendo palmas en abundancia.

El séptimo, hermoso bicho, en varas quedó bien, tomando seis; produjo cinco caídas y mató un caballo. Ostoncito y el Torerito le dejaron ocho palos. Bombita le cinco pases y un pinchazo, siete muletas más y media estocada a paso de banderillas, que se fué entrando, haciendo que el toro se tumbase.

Y vamos con el último. En varas, bravo; aguantando ocho; dió tres caídas y mató tres caballos. Bernardo Hierro y Cucharero prendieron cuatro palos en cuatro veces, y Lesaca, después de siete pases, da un pinchazo sin prepararse; dos pases y un pinchazo a paso de banderillas, otro sin saltar, otro lo mismo; por último, agarró una buena por las agujas, andando por las tablas.

RESUMEN

La corrida en conjunto ha resultado aceptable en extremo.

Los toros, en cuanto a su presentación, nada han dejado que desear, y los ganaderos, tanto el señor duque de Veragua como los hijos de D. Félix Gómez, se han portado en el envío de los animalitos; verdad es también que la época es la mejor para el ganado y sería un crimen presentarle falto.

Los de Veragua han hecho la siguiente faena.

El primero, cumplió sin excederse; el tercero, también cumplió sin excederse; el quinto, bueno, y el sexto, superior.

De los de D. Félix, el segundo, muy bueno en el primer tercio, y cumplió en los restantes; el cuarto, superior; el séptimo, salió bravo en la primera suerte, después se hizo tardo y quiso coger; el octavo, bueno; después del primer tercio tomó la tendencia a la huida y se quedó manso.

Entre todos aguantaron 57 varas, dieron 25 caídas y mataron 18 caballos.

Entre los diez picadores que se presentaron al caso, sobresalieron, por su habilidad y su manera de picar, Badilla, Sastre y Chato.

En banderillas, Molina, Tomás, Torerito, Taravilla y Regatero.

Bregando, Tomás, Juan, el Torerito y Taravilla.

Gallo (grana y oro) estuvo bien pasando al cuarto, teniendo la desgracia de ser herido en el segundo pinchazo; la lesión, afortunadamente, no es de gravedad.

Mazzantini (café y oro) sobrio y superior pasando a su primer, al herir, en superior rectitud y colocándose muy derecho; rematando al cuarto, bien; en el quinto estuvo bien pasando y superior entrando a matar la última vez; en el sexto muy bien por dar al toro la lidia que pedía y entrar a matar con viveza. En banderillas y quites superior.

Buena tarde de palmas para Mazzantini.

Bombita (lila y oro) estuvo feliz en la muerte del tercero, así en los pases como en la estocada, que no tenía más defecto sino estar un poco tendida; en el séptimo regular no más pasado y con más suerte que arte en la estocada.

En banderillas regular, y en quites con el defecto de siempre.

El debutante Lesaca (azul y oro) quedó bien en el primer toro, pues aunque la estocada no fué perfecta, en la faena estuvo valiente y pronto; que sea enhorabuena. En el resto estuvo muy pesado, teniendo la mayor parte de culpa las condiciones del toro.

En quites entró pocas veces.

La tarde muy buena.

La entrada superior de veras.

La presidencia, como siempre que preside el Sr. Sabater; es decir, acertada.

El parte facultativo de los diestros Gallo y Regaterillo es el siguiente:

«Durante la lidia del cuarto toro y en la suerte de matar, ha sido alcanzado por un derrote del toro el espada Fernando Gómez (Gallo), habiéndole producido una herida incisa de tres centímetros de extensión que interesa la piel y tejido celular, sponeroso y músculo abductor del dedo gordo de la mano derecha, cuya lesión le impide continuar la lidia.—Doctor Jerónimo Hernando.»

«Durante la lidia del quinto toro, ha ingresado en esta enfermería el banderillero Tomás Recatero (Regaterillo) con una herida de unos siete centímetros de extensión por cuatro de profundidad, en la parte interna superior del muslo derecho, que le impide continuar la lidia.—Dr. J. Hernando.»

EL TIO CAPA.

CUBA

Antipatriotas.

El corresponsal de La Epoca en la Habana escribe lo siguiente:

«Por aquí continúan algunos que simpatizan con los insurrectos, dando que hablar; y la prensa se ocupa de la marcha de algunos jóvenes embarcados por la vía de Tampa, los que se supone van a unirse con los insurrectos, y se citan nombres de hijos de personas cuyo patriotismo es muy conocido, que han pasado por el inmenso dolor, por la pena horrible de saber, cuando ya no podían impedirlo, que sus hijos se preparaban en tierra extranjera para reintegrarse a Cuba, formando en las filas enemigas de España.»

«Se asegura que entre ellos figuran un hijo de un banquero muy conocido, cuya firma es muy respetada, individuo de la directiva del partido unión constitucionista; otro de un magistrado; dos de un acaudalado ferretero, cuya esposa es hermana de un jefe insurrecto que figuró mucho en la pasada guerra y comprometido en la actual, y hasta se afirma, aunque no está comprobado, que también se han ausentado con igual objeto que los anteriores, dos nietos de un venerable patriota, sobrinos de un actual senador por Cuba y de otro que lo ha sido afiliado al partido liberal conservador.»

«Es horrible pensar que nuestros propios hijos abracen una causa en cuya bandera se leen, como lema, los mueras a la patria de sus padres y de ellos propios.»

La partida del Camagüey.

De una carta de la Habana que publica El Imparcial copiamos los siguientes párrafos:

«Se ha confirmado plenamente la presentación de una partida de 200 hombres entre Santi-Spiritus y Puerto Principe, así como el encuentro que tuvo un pequeño destacamento de caballería. La conducta del oficial que mandaba esta fuerza, no sólo no ha sido reprochada, sino que ha sido aprobada por el general Martínez Campos, una vez conocidos todos los detalles y circunstancias del encuentro. El oficial y los suyos pelearon, pero abrumados por el número, diez veces mayor, y al verse solo con cuatro soldados, conociendo lo inútil de toda resistencia, se retiró. En los primeros momentos se comentó de muy distinta manera el hecho, pero de esto tiene la culpa el gobierno, por no decir escuetamente la verdad, andado con reservas que dan origen a torcidas interpretaciones.»

«En persecución de esa partida sale hoy de Matanzas una columna compuesta del primer batallón del regimiento de María Cristina, con su guerrilla, y un escuadrón del regimiento de Pizarro. Manda esa fuerza el coronel de caballería D. Calixto Ruiz, muy conocido en Madrid, donde sirvió muchos años en el regimiento de húsares de Pavía.»

Mis impresiones de última hora sobre la de Puerto Principe son poco optimistas.

tas. En los centros oficiales preocupan bastante más que por lo que hay, por lo que puede suceder, pues si se llega a extender el movimiento, la guerra será de mucha más duración.»

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 2.

Pequeña partida insurrecta fué encontrada cerca de Baire por la columna Santocildes, causándole tres muertos y seis heridos, y prisioneros.

Demás partes, sin novedad.—Ardeprías.

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Captura de un criminal.

Murcia 2, 10:20 n.

Esta tarde la guardia civil ha capturado en una casa de la calle de Isabel la Católica a un sujeto que el 22 del mes pasado asesino en el paraje denominado Casas, término de Utiel (Valencia), a doña Rosario Parada, estando ausente el esposo de esta señora, concejal de dicho pueblo.

El motivo del crimen fué la negativa del marido de la víctima a entregar al criminal una cantidad que aquél le exigía. El criminal llamase Juan José Pérez, es natural de la provincia de Albacete, y se ha confesado autor del delito.—Frutos.

Los vinícolas.

Tarragona 2, 8:40 n.

El meeting vinícola celebrado en ésta ha estado concurrenciosísimo.

Se han pronunciado discursos muy enérgicos de censura al gobierno por el abandono en que tiene los intereses vinícolas. Se acordó elevar una solicitud a los poderes públicos, pidiendo que se suprima el impuesto de consumos, creándose otro sobre la renta.

Asistieron a la reunión 120 representantes de otros tantos ayuntamientos.—Arco.

TELEGRAMAS TAURINOS

Linares 2, 7:30 n.

Toros de Peñalver, medianos; caballos muertos, seis.

Gorete, superior en quites y matando. Nene, mal de muleta; infernal hiriendo. El picador Pelao resultó herido en la cabeza.

Entrada, mediana; presidencia, pesada.—Lara.

Murcia 2, 7 t.

Toros, infernales. Caballos, ocho. Gordon, Alvarado y Capita, bien.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 2.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Paris 2.

A juzgar por las noticias que publican los periódicos de Colombia, no llegan a un millar los operarios ocupados en las obras del canal de Panamá, lo cual es una cifra insignificante, dada la magnitud de la empresa y el estado de los trabajos hechos, que exigen otros de conservación.

Se espera, no obstante, que pronto tomen dichas obras mayor incremento.

Nueva York 2.

Un telegrama de Méjico dice que el presidente de aquella república, D. Porfirio Díaz, se encuentra enfermo, habiéndosele declarado una erisipela en la cara.

El Cairo 2.

Según despachos recibidos durante la pasada noche, ayer por la tarde se declaró un voraz incendio en Puerto Said, propagándose el fuego con tal rapidez, que quedaron destruidas en pocas horas más de 200 casas del barrio de los Indígenas.

Los esfuerzos hechos por las autoridades, la tropa y muchos paisanos para contener el incendio, fueron infructuosos.

Hay que deplorar algunas desgracias personales.

Varios centenares de personas quedan sin asilo.

Sta. Cruz de Tenerife 2.

Procedente de Cádiz ha fundeado hoy en este puerto el cañonero Martín Alonso Pinzon.

El movimiento marítimo aumenta en nuestro puerto considerablemente; durante el mes de mayo transcurrido entraron en el cien buques de vapor, 67 de vela y cuatro de guerra.

Paris 2.

En las carreras de caballos de Auteuil ha ganado el premio del Steeple chase el caballo Strax.

Su jinete, Robert Lehandy, deseando solemnizar su primera y señalada victoria hipica, ha entregado 100.000 francos para los pobres.

Paris 2.

La legación brasileña en esta capital desmiente que el presidente de aquella república, Sr. Moraes, trate de renunciar su cargo por motivos de enfermedad.

Paris 2.

El presidente de la república, señor Félix Faure, salió en la mañana de hoy de Clermont para Perigueux, habiéndose detenido algunas horas en Tulle, donde ha visitado la fábrica de armas.

Roma 2.

Con motivo de la fiesta del Estatuto, el rey Humberto ha pasado revista a la guarnición.

La reina ha presenciado el desfile. Ambos soberanos han sido objeto de repetidas aclamaciones.

Paris 2.

El presidente salió de Tulle a las cuatro de la tarde, pasó por Brives y llegó a Perigueux a las seis.

En este último punto se le reunió el Sr. Ribot, siendo obsequiados ambos con una comida íntima y un gran baile.

En todas partes es objeto el Sr. Faure de aclamaciones entusiastas.

Paris 2.

El embajador de Turquía en esta capital ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros M. Hanotaux, anunciándole que se ha constituido ya el consejo de guerra para buscar y castigar pronta y severamente a los autores de los atentados contra los

individuos del cuerpo consular de Djed-dah (Arabia).

Han sido presos diez beduinos, a quienes se supone complicados en el delito, que comparecerán en breve ante el consejo de guerra.

El embajador añadido, de parte de su gobierno, que deploraba el incidente y que tenía la esperanza de que éste no disminuiría en lo más mínimo las buenas relaciones existentes entre Francia y Turquía.

GARDEN PARTY

En los jardines del Campo del Moro se están llevando a cabo con toda actividad los preparativos de la fiesta de mañana.

Por los paseos y calles se instalarán mesas para servir el refresco a los invitados. Una banda de regimiento se situará en las cercanías de la fuente de los Titones, la de ingenieros y la de bandurrias y guitarras que dirige el Sr. Mas a la izquierda del parque; la del regimiento de Zaragoza sobre el túnel de comunicación con la Casa de Campo, construido por José Bonaparte, y la de Alabarderos en las inmediaciones de la fuente central.

La última interpretará el siguiente programa:

Étoile du Nord, Meyerbeer. Preciosa (fantasía), Weber. Mello (valse), Waldteufel. Cavalleria rusticana (preludio) Mascagni.

Sardana de Carriá, Bretón. Colón (marcha), Calvisti.

El refresco se servirá a la familia real en una tienda de campaña, cuyo interior está decorado con ricos tapices.

La entrada al parque será por la puerta de San Vicente, y la salida por la antigua puerta de la Regalada a la cuesta de la Vega.

Los invitados que vayan a la fiesta en carruaje se aparcarán en la plazoleta de la fuente de los Titones.

Los coches se situarán en el paseo de la Virgen del Puerto, para volver a entrar en el parque al concluir la Garden party. Criados de caballerías prestarán los oportunos servicios para facilitar la salida de la fiesta.

La mayorídoma mayor de Palacio, en la imposibilidad de contestar a las infinitas preguntas y consultas que se le hacen con referencia a la recepción en los jardines del Campo del Moro, nos ruega hagamos presente que las invitaciones circuladas comprenden, además del elemento oficial, exclusivamente a los que en persona se han presentado a S. M.

ACADEMIA DE MEDICINA

RECEPCIÓN DEL DOCTOR HERGUETA

A las dos de la tarde se celebró en la real Academia de Medicina, ante un público tan selecto como numeroso, la solemne recepción del Dr. D. Simón Hergueta y Martín, cuyos merecimientos científicos son de todos conocidos.

El joven profesor de la Beneficencia provincial ocupa la silla vacante por fallecimiento del sabio cirujano D. José Rodríguez Benavides, uno de los hijos predilectos e inolvidables de Galicia, y al suceder al amigo y al compañero, recordó el servicios prestados a la medicina española por el que fué decano del hospital Provincial.

El discurso del Sr. Hergueta, interrumpido en sus principales periodos por el aplauso unánime de la concurrencia, abraza el siguiente tema: «Circunstancias que favorecen el desarrollo de las enfermedades del pecho en Madrid.»

El trabajo del nuevo académico es muy notable, supone grandes vicisitudes, entraña datos interesantísimos, consigna estadísticas valiosas y refleja los profundos conocimientos de su autor.

La administración y la medicina, las autoridades y los particulares, encontrarán en el discurso del Dr. Hergueta mucho que utilizar.

El ilustre académico D. Juan Manuel Mariani, profesor del hospital de la Princesa, contestó a su compañero con otro trabajo, sintético y de mucho valor profesional, examinando, comentando y ampliando las observaciones relativas a las enfermedades del pecho, que representan en la estadística mortuoria la tercera parte de los fallecimientos en la capital de España.

En Madrid, según los hombres de ciencia, la mayor parte de sus habitantes carecen de oxígeno, luz y alimento necesarios para el sostenimiento de la vida.

La contestación del doctor Mariani, que constituye una importante labor científica, corresponde al discurso del doctor Hergueta.

El tema fué desarrollado magistralmente por ambos doctores, a quienes la Academia felicitó con verdadera justicia y el público premió con merecidos aplausos.

SUCESOS

Mataderos y vigilantes.

En los Cuatro Caminos, junto al fieltro, el vigilante Claudio Pérez, se opuso, como era su deber, a que Benito Herrera pasara matute.

El uno que sí pasaba, y el otro que no le dejaba defraudar los intereses del Municipio, armaron la primer bronca, que terminó disparando el de consumos su tercerola sobre el matadero, hiriéndole gravemente en una mano.

Una riña.

Por los bellos ojos de una Maritornes se pelearon anoche en la calle de Santa Engracia tres sujetos, uno de los cuales, José Balboa, resultó gravemente herido en la ingle derecha.

Un suicidio.

En la plaza de la Independencia, anoche a las once, un joven de 17 años, José Rodríguez, se disparó un tiro debajo de la barba.

En gravísimo estado fué llevado a la casa de socorro de Buenavista, donde pudo apreciarse que la herida era mortal de necesidad.

Ignóranse qué causas motivaron a este desgraciado a atentar contra su vida.

La compañía de Madrid a Zaragoza y

á Alicante anuncia de nuevo al público precios económicos entre Valladolid y Madrid, que se establecieron durante las fiestas de San Isidro.

Los precios de los billetes de viajeros son: En primera clase, 15 pesetas. En segunda clase, 11 pesetas. En tercera clase, 6,50 pesetas.

Los billetes se expenderán desde el 1.º del actual al 31 de julio.

Los precios reducidos que resultan de esta combinación, permitirán al viajero beneficiar de ella en excelentes condiciones por los trenes correo que salen de Valladolid á las 8:30 tarde, para llegar á Madrid á las 7:55 mañana, y de Madrid á las 7:30 noche, para llegar á Valladolid á las 10:50 mañana.

Los billetes solo son valaderos entre Valladolid y Madrid.

NACION.

Hemos recibido el primer número del periódico que con este título comenzó anoche su publicación.

Según propia declaración del nuevo colega, será un diario republicano progresista independiente, que no representará á ningún partido determinado, viniendo al estaido de la prensa como «el representante de las buenas doctrinas del viejo y honrado partido progresista, á interpretarlas rectamente,» dedicando «especialísima atención al acuerdo unánime de la asamblea últimamente celebrada, contribuyendo á la fusión de los partidos republicanos.»

Por nuestra parte, damos la bienvenida al colega y le deseamos larga y próspera vida.

El laureado pintor gaditano Sr. Fernández Copello, que se encuentra entre nosotros, está siendo estos días objeto de unánimes felicitaciones con motivo de las obras que ha traído á la exposición de Bellas Artes. En efecto: su hermoso cuadro El mal ladrón, que desde luego atrae la atención general, se conciepa entre los inteligentes como uno de los lienzos más notables que figuran en el certamen. Lo castizo de su color y la entonación rigurosa que ostenta, sobre una gran solidez de dibujo, cualidad hoy poco común, revelan en el distinguido artista un temperamento propio de los antiguos maestros españoles, cuyas obras demuestran haber estudiado á conciencia el señor Fernández Copello.

Son igualmente admirables los pasteles que expone, viéndose en ellos el completo dominio de este procedimiento difícilísimo, al par que una verdad y un buen gusto extraordinarios.

Leemos en El Día: «Ha quedado honrosamente zanjada una cuestión personal surgida entre los conocidos periodistas Sres. Muñiz de Quedo y Dicenta.

«Examinando un sable ha sufrido una ligera herida en la frente el Sr. Muñiz de Quedo.»

La conferencia dada anoche en el Centro Gallego por el popular poeta D. Aureliano Pereira fué una de las más notables en aquella sociedad y de las más celebradas por la colonia gallega.

El tema que afectaba al «Regionalismo y á la poesía en Galicia», era á propósito para tratar de los organismos provinciales y de las personalidades literarias. El orador enalteció el amor á la patria, cada día más intenso en Galicia, y dedicó las frases más sentidas á los poetas más preeminentes de aquella tierra, Rosalía Castro y Curros Enríquez.

La colonia gallega obsequiará con una velada y un banquete al Sr. Pereira.

El próximo domingo 7 tendrá lugar la octava corrida de abono, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de los herederos de D. Vicente Martínez, de Celmenar Viejo, por las cuadrillas de Mazzantini, Lagartijillo y Bonarillo.

La corrida empezará á las cuatro y media.

Los señores de Cánovas del Castillo asistirán hoy lunes al banquete que el embajador de Inglaterra dá en honor de las infantas, y por esta causa no recibirán hoy á sus muchos amigos.

No es cierto que el teniente general señor marqués de San Juan de Puerto Rico se oponga abiertamente á la creación del Banco militar. Lo que desea es mejorar el proyecto de ley, poniendo al frente del establecimiento de crédito á un príncipe de la milicia que no perciba sueldo alguno en tal concepto, destinado al mismo militares que sirvan por la diferencia entre su sueldo de reemplazo y el de su empleo en escala activa, y reduciendo el descuento de este modo cuanto sea posible.

La Gaceta de hoy contiene una real orden del ministerio de la Guerra concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, pensiónada, al primer teniente de infantería D. Enrique Ruiz y Fornelle.

El Sr. Fernández Cadrniga se propone presentar cuatro enmiendas al mismo proyecto, encaminadas á hacer más realizable el pensamiento que entraña y á mejorar su desarrollo.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 3 al 15 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes del mes de abril último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, deduciéndose el quebranto de giro de 42:50 por 100, equivalente á un descuento en el haber líquido de 29:83 por 100; y verificándose el pago de las retenciones en los dos días sucesivos.

Algunos han creído que la noticia que circuló anoche después del Consejo de ministros, de la posibilidad de enviarse á Cuba nuevos refuerzos, aunque el general en jefe no los haya pedido, obedecía á noticias pesimistas que del teatro de la guerra pudiera haber recibido el gobierno.

Afortunadamente no ha sido así, y el acuerdo tiene por base medidas de precisión que adopta el ministro de la Guerra para el caso que el general Martínez Campos hiciera alguna indicación para

AUMENTO DEL EJERCITO EN CUBA

Opinión de un veterano

De los muchos libros, que uno recibe al cabo del año, no todos se leen, y a veces no se abren los que más lo merecen. Voy a reparar una de esas injusticias involuntarias.

Se trata de un folleto de nueve páginas publicado el año 92, y dedicado al ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo; autor, el coronel electivo de milicias de Cuba, D. Pedro Tomé y Verreyse; título, Proyecto de reservas del ejército de la Isla de Cuba.

Empieza el autor, veterano de la guerra grande, aprobando la disminución de gastos militares en Cuba, lo que hace un par de meses llamó el Sr. Cánovas organización para la paz; pero, como es natural, aboga el coronel Tomé por la creación inmediata de reservas y de reservas indígenas.

Hace en seguida una rápida reseña de los servicios prestados por las milicias cubanas de blancos, pardos y morenos desde su creación en 1769. Esos servicios fueron valiosos y prestados contra los ingleses primero y después contra los españoles, sin que en las guerras civiles haya habido un solo caso que ningún individuo haya desertado o pasado al enemigo, no obstante de ser una guerra de hermanos contra hermanos y de padres contra hijos.

Viene después el cuadro de la situación de las milicias en 1892 (que es la que ahora tienen), y se ve que después de la guerra no se ha preocupado nadie

de aprovechar esos elementos de fuerza barata y eficaz, para posibles y hoy por desgracia actuales eventos. Lo que se había hecho durante la campaña, fué desmoronándose durante la paz.

El coronel Tomé propone un sistema de reservas, fundado en el servicio obligatorio para todos los habitantes útiles de la isla desde los diecisiete años a los veintiocho. Este servicio obligatorio no es una novedad, y si siquiera se necesita una ley para establecerlo; basta un decreto que lo restablezca; aquí voy a copiar el pie de la letra:

«Existe un reglamento desde la creación de las milicias en 1769, por el cual el alistamiento se hacía por medio de padrones en las diferentes localidades siendo el servicio obligatorio; por lo tanto lo que en España viene tratándose para la organización del ejército permanente en la isla de Cuba está resuelto hace más de un siglo; por lo que no es necesario sancionar ninguna ley para establecer las reservas; sólo desde luego proceder a la formación de padrones comprendiendo a todos los que hayan nacido en la isla, desde diecisiete a 28 años, clasificando blancos, pardos y morenos, así como los que posean

caballos de su propiedad... Sin entrar en los detalles, muy bien estudiados, de la organización propuesta por el coronel Tomé, termino con otras dos citas literales de gran importancia:

«Al organizarse las milicias para constituir las verdaderas reservas, además de ser una cuestión importante como resultado económico, debe considerarse como una medida altamente política y de suma trascendencia para arraigar las ideas de nacionalidad y amor a la madre patria.

«En vista de tan buenos resultados (los de la guerra grande), todo temor de dar participación a los hijos del país y la raza de color al reorganizar las milicias, sería infundado.

Hace pocos días un insigne hombre de Estado me escribía animándome a que defendiese desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la necesidad de que en toda colonia el elemento indígena suministrase una buena parte del ejército correspondiente; y me citaba las victorias inglesas en Chitral, y las españolas en Mindanao.

Queda mi ilustre amigo complacido; y en vez de mi opinión, poco autorizada, aprovecho la de un veterano, para que ninguno pueda tacharla de incompetente ni de inexperta, dado que el buen deseo ni a él ni a mí le habrá de negárselo nadie.

GENARO ALAS.

AVISOS UTILES

SE PERJUDICA el que compre abanicos, antiguos y parguans, sin ver los de M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 3.

TEATRO DEL BUEN RETIRO.—9.—Puntuación de ab.—T. impar.—(Moda)—La Traviata.—Duetos por los niños napolitanos Vargas y Biancacci. LARA.—8 3/4.—(Última función).—Los asistentes.—La rebotica.—Festiva aragonesa.—Las oscuras golondrinas.—(Segundo acto de la misma). APOLLO.—3 3/4.—Las campanadas.—La zarzuela.—El mozaquillo.—El cabo primero. TEATRO MODERNO.—3 3/4.—(Inauguración).—El moro Muzá.—El cura del regimiento.—El tambor de granaderos.—El señor barón.—Príncipe Alfonso.—3 3/4.—Las varas

de la justicia.—El lucero del alba.—Campesino y sacristán.—Curo de señoras.

GRAN CIRCO DE PARISH.—3 1/2.—Compañía de teatro, gimnástica, acrobática y cómica.—Notable representación, repetición del programa del día de moda. Sección de reparación de Miss. Ella Brad, Terceira de los exóticos hermanos Fortún, Miss Alina y John Loria, monarca de los tiradores y hermanos Walton, clowns chinos. Entrada general, 50 céntimos.

CIRCO DE COLON.—9.—Debut del clown Trun con su burro matemático. Tomarán parte los extraordinarios aplaudidos acrobatas salmantinos; los Menados, trío Naudrouk, troupe Relampagos y familia Aurelio, terminando con la obra de gran espectáculo titulada «Sita».

Entrada general, 60 céntimos. PLAZA DEL PIANTE DE VALLECAS.—4 1/2.—(Inauguración).—Se lidiaron seis novillos tomando parte la matadora La Guerrita y los espadas El Moreno, Redondillo y El Granadino, con sus cuadrillas.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días por la tarde tocará la banda militar de San Fernando; funciones de factoches cada media hora; salones de patines; gran tiro de pistola; Tiro Vivo, y otros recreos. Entrada al jardín por mañana y tarde, 30 céntimos. FERIA MADRID MODERNO.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Colompico.—Tiro de salón y panorámico.—Notable espectáculo.—Los jueves (moda) días festivos banda del regimiento de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada 50 céntimos.

DIARIO DE ASOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 3 DE JUNIO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 3.

Santa Ofelia, 3 de junio. Santa Ofelia, reina. San Fermán, mártir, y Santa Oliva, virgen. Sale el sol a las 4:28; se pone a las 7:28.

CULTOS PARA EL DIA 3.

Se gana el jubileo de Cuarenta. Horas en la parroquia del Carmen y sigue el solemnísimo novenario de la Santísima Trinidad; a las siete comienza cantada para manifestar a Su Divina Majestad a las diez misa mayor, predicando D. Pablo Zaballón; por las tardes, a las cinco y media, ejercicios, siendo orador D. Manuel González Reyes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo.

En el santuario del Perpetuo Socorro principia novena al Divino Corazón de Jesús, y predicará el P. Rodrigo.

En San Fermán empieza el novenario de San Antonio, predicando el Sr. Harde un padre franciscano.

En el Cristo de la Salud los niños de todos los lunes; a las seis de la mañana el mes del Corazón de Jesús.

En el de S. Gines, ejercicios al anochecer predicando el señor Vigier.

La misa y oficio divino son de la Feria segunda de Pentecostés.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en San Anton.

ASILOS DE LA NOCHE

En el asistido por el señor Santa Ana en la calle de Acateros, núm. 18 (Cuarenta y cinco) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 1.º de junio, 61 hombres, 13 mujeres y 2 niños.—Total, 78.

BLASES PASIVAS

Los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Junta, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2.—Tropa.—Montepío civil de la letra L a la Q.—Desertes.—Exclaustrados.—Socios.—Romuneratorios.

Día 4.—Montepío militar de la letra A a la L.—Jubilados.

Día 5.—Montepío militar de la letra M a la Z.—Montepío civil de la letra L a la Q.

Día 6.—Coroneles.—Tenientes mayores.—Comandantes.—Planos copistas de jefes.—Montepío civil de la letra A a la C.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día en el Observatorio de Madrid fué de 22.2 grados; la mínima de 10.4. El día 3 en Madrid ha sido casi despejado.

El termómetro del señor Gualistorta, a las diez y seis de la mañana, 19.4; a las doce del día y 17.4; a las cinco de la tarde, 18.4.

MAYRÍCULA GRATUITA

Desde el 15 del mes actual principiará en la Sociedad Religiosa, Alcalá, 19, entrar, una lista gratuita de niños, cuya matrícula está abierta de cinco a seis en el local de la sociedad.

El profesor es de nacionalidad rusa, y las clases tendrán lugar los martes y viernes de cinco a seis de la tarde.

MONTE DE PIEDAD

En la última semana han ingresado en el Monte de Piedad 180.000 pesetas, por 1.628 empréstitos, de las cuales son 100.000 pesetas el interés de los empréstitos, 225 de los arrendamientos.

JANUACION

El 1.º de junio de Veintinueve, el Sr. de Valverde, de 60 años de edad y vecino de la calle de la Trucha, al número 4 de la tarde, falleció a las 4 de la tarde.

REUNIONES

La Sociedad Geográfica de Madrid, León, 21, celebra reunión ordinaria el próximo martes 4, a las nueve de la noche.

El señor D. Luis Vidari dará una conferencia acerca del descubrimiento de la Océania por los portugueses.

MUEBLES EN SALDO, RESTOS de un almacén, venta por lotes al detall y al por mayor, se admiten proposiciones: hay buenos armarios, una chimenea, mesa comedor cuadrada, sillas curvadas y de cuero de varias clases; entresijos, sillones en blanco y tapizados, camas, madera y esparto, etc. Úrgese su venta en breves días. Hortaleza, 11 y 13, tienda.

PROPIETARIOS

Al 6 por 100 anual, dinero para hipotecas, Madrid y provincias. Plaza del Angel 21, 2.º.

Gallista Atrep. PELLIGROS, 4.

REPRESENTANTES

Fallen en todos los partidos para una compañía, sueldo 1.250 a 2.500 pesetas; subdirectores y secretarios, 2.000 a 5.000. Escribir con sello D. Darroca García, Guerrero, 7, Alcala.

EL GUADARNÉS

Talleres de guarnicionero; guarniciones, monturas y demás efectos a precios de fábrica; mantas de verano, baratas. JACOMETREZO Núm. 52.

SE VENDE O ALQUILA UNA CASA

en Cienpueblitos; tiene jardín y agua de pie. Bazán, Piamonte, 21, principal derecha.

CABALLO

extenuado de silla y tiro, se vende barato, DON PEDRO, 8.

PROFESORA ALEMANA, DESDE

acompañará Stas. ó dar lecciones. R. Encarnación Belgas, Alcalá, 6.

BIANO VERTICAL POR AUSEN-

cia, se vende. Abades, 10, principal derecha.

NO PUEDO ATENDER SU

duelo se realizan 80 coches de todas clases; hay berlina andaluz y coche para establecimiento de baños. Alfonso X, núm. 6.

EL MAS SEGURO

remedio para las fiebres. Una copa suela ser suficiente. Precio 2 céntimos. Farmacia de Martínez, calle de Blasco de Garay número 5, barrio de Pozas.

POZUELO

Se vende precioso hotel amueblado por mitad de su precio; billar, cocina, lavadero, estense jardín. R. Caros, 6, librería.

VENTA GANADO

Omnibus y material de transportes. Por cesión voluntaria de los servicios de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, se venden mulas y caballos.—Omnibus de todas clases.—Carruajes extraordinaria fuerza.—Camiones especiales chapados de hierro para bombonas de gases.—Otros ordinarios, fuertes, para mercancías.—Carruajes para las minas.—Guarniciones de todas clases.—Depósitos y artesanos para agua, con otros efectos propios para asistencia del ganado y material de transporte.

PERDIDA EN LA PLAZA ISABEL

una bolsa con billetes y moneda, con un esterozo. Encargación número 6, tercero derecha gratificación.

AMA DE CRIA PARA CASA DE

los padraes. Leche fresca. Ración, 12, vaquería.

¿POR QUÉ SE VEN TANTAS SEÑORITAS PALIDAS Y OJEROSAS?

Porque están anémicas, cloróticas o cloroanémicas; y como estas enfermedades tan comunes en las mujeres jóvenes, consisten en la disminución de la sangre ó en la alteración de su composición normal, resulta que cuando esto sucede llega a perder el 30, el 40 ó el 50 por 100 de los glóbulos rojos que debe contener, disminuye en la misma proporción el color vivo y alegre del cutis, tornándose en las mujeres rubias en blanco o abarbatado y en las morenas en un tinte gris sucio o amarillento, cosa que se explica con solo decir que en color a color a la sangre y matiz tan rojo ó rosado a los tejidos por donde esta circula. La deficiencia de color entre las rubias y las morenas abedecidas a que el cutis de estas últimas es más rico en pigmentos que el de las primeras.

La mujer clorótica respira con dificultad, se cansa fácilmente si anda deprisa ó si sube una escalera; siente debilidad muscular y pesadez en las piernas, suele quejarse con frecuencia de dolores de cabeza y palpitaciones del corazón; falta de apetito; regurgitaciones ácidas; irregularidad en las reglas, que si no faltan en absoluto, se presentan fuera de tiempo ó con dolores; predisposición a la tristeza y llanto injustificado; humor somburo; deseos de aislarse en la soledad, y los gustos más raras, tales como el de morar en los léncios, cintas, cacañas y hasta los objetos de sabor amargo ó desagradable al paladar.

Tomando el hierro, para excitar la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos; tomando la hemoglobina, substancia que en sí misma contiene los glóbulos rojos, que tanta falta hacen a la sangre y, por último, tomando la manganosa, que con el hierro exige que contenga, coloca a la sangre en condiciones de asimilarla la hemoglobina.

Que todo esto en detalle lo saben los médicos, no hay para qué dudarlo, como no hay quien dude de que todas y cada una de estas substancias se han recomendado y se recomiendan asistidamente por no habers encontrado hasta hoy el medio de reducir a una fórmula en que pudiese entrar a un mismo tiempo dichas substancias en la cantidad que a cada una le corresponde para no alterar la composición de las sales, cosa que al fin ha sido magistralmente resuelta por HONCZEL con la fórmula de sus PÍLSORAS PERRUGINOSAS INALTERABLES, compuestas de ioduro de hierro, hemoglobina y manganosa.

Hasta las jóvenes más palidas, ojerasas y de color amarillento recobran en poco tiempo su color normal y salud plena, logrando que desaparezcan todos los síntomas y molestias que traen consigo la anemia, clorosis y cloroanemia con las PÍLSORAS PERRUGINOSAS HONCZEL. Cuatro pesetas la caja en todas las boticas. Depósito general en España, Melchor García, Capellanes, 4, Madrid.

COMO SE CURAN LA ANEMIA, CLOROSIS Y CLOROANEMIA?

Tomando el hierro, para excitar la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos; tomando la hemoglobina, substancia que en sí misma contiene los glóbulos rojos, que tanta falta hacen a la sangre y, por último, tomando la manganosa, que con el hierro exige que contenga, coloca a la sangre en condiciones de asimilarla la hemoglobina.

Que todo esto en detalle lo saben los médicos, no hay para qué dudarlo, como no hay quien dude de que todas y cada una de estas substancias se han recomendado y se recomiendan asistidamente por no habers encontrado hasta hoy el medio de reducir a una fórmula en que pudiese entrar a un mismo tiempo dichas substancias en la cantidad que a cada una le corresponde para no alterar la composición de las sales, cosa que al fin ha sido magistralmente resuelta por HONCZEL con la fórmula de sus PÍLSORAS PERRUGINOSAS INALTERABLES, compuestas de ioduro de hierro, hemoglobina y manganosa.

Hasta las jóvenes más palidas, ojerasas y de color amarillento recobran en poco tiempo su color normal y salud plena, logrando que desaparezcan todos los síntomas y molestias que traen consigo la anemia, clorosis y cloroanemia con las PÍLSORAS PERRUGINOSAS HONCZEL. Cuatro pesetas la caja en todas las boticas. Depósito general en España, Melchor García, Capellanes, 4, Madrid.

CARNE PEPTONIZADA ORTEGA

El mejor alimento para enfermos y convalecientes. Contiene todos los principios asimilables de la carne. Es compatible con todo medicamento y cualquiera alimentación.

SE PREPARA EXCLUSIVAMENTE EN NUESTRO LABORATORIO, GRANADA, 3 FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID

CABALLO

En 500 pesetas se vende un extranjero, cerrado, castaño oscuro. Alcala, 6, cañal.

CASA DE CAMPO EN GALICIA

Se vende barata. Informar en Barco, 23, principal izquierda.

CABINETE GABINETE, RAZON, Calle de Recoletas, 5, entlo. decha.

A LAS NOVIAS

Especialidad en equipos. Canastillas para recién casados y toda clase de ropa blanca, en la antigua casa La Inveniente, Hortaleza núm. 42.

SILLERIAS

ministras y demás muebles baratos.—7, Carbon, 7.

A 7 PESETAS

Anteojos legítimo cristal de roca, garantizados y recomendados por los mejores oculistas. Los hay a 3 pesetas de imitación; intensivos. Gran surtido en armaduras de oro y lente para lectura. Se hacen composuras. Carretas, 12, Bazar Quirós, frente a la calle de San Ricardo.

El Procurador

D. Gil Barrasa, vive Orellana, 14, y admite asuntos de fuera como de Madrid y de pobre como de rico.

GUARDIA MUEBLES, ALFOMBRAS y esteras con todas las seguridades y condiciones. Fuencarral, núms. 19 y 21, Cayetano Polo.

DINERO

sobre muebles sin retirar, sueldos y otras garantías.—Colmito, 7, principal. De 10 a 1 y de 6 a 8.

MUEBLES BARATOS

Sillas y gabinetes, armarios luna maplé a 100 pesetas. Comedores en roble y nogal. Infantes, 34 bajo.

LA AMUEBLADORA

Calle Mayor, 85 moderno. Por 500 pesetas, un bonito juego de alcohol de nogal; el lavabo tiene depósito de agua. Por 300 pesetas, un comedor. Por 200 pesetas, un despacho. ¡Negocios al alcance de todos estilos y precios!

MODISTA

de sombreros, modelos para primavera, desde 10 pesetas, se limpian canchales, se arreglan toda clase de sombreros a precios económicos sin comprometer. Preciados, 40, 4.º

NAVAS

Fuencarral, 33, primero. Steinschneider (de Nueva York), Lord (de París), Rosisch (de Alemania). HARMONIOS.

GRANDES ALMACENES DE Saldos EL LOUVRE

Gran ocasión para comprar sedas y lanas casi de balde. Esta casa, a más de continuar la venta de la casa de Lyon, ha comprado 30.000 duques de seda y seda vestidos a 1 peseta vara; paño de Lyon para trajes de novia a 3,30 pesetas; gran fantasía a 2; piel de seda, 375; bengalinas surtidas y raso lino a cualquier precio; sedas para forros a 900; lanas de seda última novedad a 980; alpaca ricas a 975; vellos, armures, satenes, batistas, crespones y piques muy regulados. Procedente de una gran modista del París hemos adquirido gran surtido en cintas, encajes y ricas telas, que se dan a precios increíbles por lo baratos. 5.000 piezas de segunda, 24 varas, a 2 pesetas; 3.000 cortes de pantalón a 3, de traje a 3; 2.000 trajes hechos; confección española, para calceño, a 20. Alfombras para cama y sofá a 350; objetos joyados, generos de punto y 200.000 tiras bordadas a la cuarta parte de su valor. Estas existencias venden géneros procedentes de saldos.

DERRIBO

Se admiten proposiciones para el derribo y aprovechamiento de materiales de todos los edificios, excepto la estufa grande, que constituyen la posesión denominada Quinta de Flora, en Leganés, con fachadas a la plaza de París y calles de Madrid, Palomares y del Barranco. Los que deseen hacerlas, podrán pasar a dicho sitio y después al estudio del arquitecto D. José Urioste, Carrera de San Jerónimo, 87, tercero, donde estarán de manifiesto las condiciones del mencionado derribo.

OCASION, SEÑORAS!

SALDO VERDAD.—Ricas sedas para vestidos desde 1 peseta! piques, surtidos, faldas; preciosos; a 150; tornadosos y crespones; a 50; batistas preciosas y chincadas; a 14; rizados moda, a 9; 40; satenes; café, vinos, celosías, polvos, infinidad de artículos casi de balde.—PARA CABELLEROS: corte de traje inglés por 8 pesetas, que vale 60; mercede vorse para apreciar la ganga; corte de pantalón por 3 pesetas; mel de seda para novia a 3 pesetas.—CABELLERO DE FORTA, 19, entlo., donde hay muestras en los balcones.—SOTO.

OBRA NUEVA EL PADRE NUESTRO

Historia, fundación, D. Francisco Tassales.—Un tomo, ilustrado con fotografías, a 1 peseta en pasta y a 1 peseta en encuadernado. MADRID, 21, Dirección Española.

DECIMOQUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CATALINA MACPHERSON DE BREMÓN falleció el día 3 de junio de 1881. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana Lunes 3 del corriente en las iglesias de religiosas de San Pascual y de Señoras Descalzas Reales, oratorio del Caballero de Gracia y en la de la Presentación de Nuestra Señora (Niñas de Leganes), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.—Su viuda D. Joaquín María Bremón, sus hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios Ntro. Señor.

EL EXCMO. SEÑOR D. FLORENCIO GARCÍA-GOYENA

falleció el 2 de junio de 1885. La Excmo. Señora DOÑA JUANA GARCÍA DE GARCÍA-GOYENA falleció el 5 de junio de 1889.

Sus hijos suplican a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Todas las misas que se digan los días 3, 4 y 5 del presente mes en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte, se aplicarán por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

NOVENO ANIVERSARIO

La señora DOÑA MARIA FRANCISCA ORTIGOSA Y VALDÉS VIUDA DE SAMPALAYO falleció el día 3 de junio de 1886. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor (Maravillas), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, nietos, hermana, hermana política, hijos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

BAÑOS DE TRILLO

CINCO MANIFIESTOS DIVERSOS. Enfermedades del estómago, hígado, anemia, clorosis y toda clase de afecciones de la piel. Especialidad reumatismo, escrófula infantil y afecciones de los centros nerviosos. Grandes reformas en los aparatos hidroterápicos. Fondas y hoteles con todo clase de comodidades para el bañista. Viaje en 8 horas por Matillas, Admon. Espoz y Mina, 16, y en 41 el por Guadalajara, Admon. Alcala, 7, Dto. D. Hermenegildo Valentin y Gutiérrez. Sucursal en Madrid, fondo Leones de Oro.

J. CLAUSSOLLES

Hermanos (quedados). Se curan, alivian y curan, por crónicas y reletidos que sean, con los líquidos especiales de esta antigua casa. Especialidad en fajas ventrales, instrumentos de cirugía, aparatos ortopédicos, gomas, etc. Consultas, de diez a doce y de tres a siete.

LUNA, LA CONFIANZA LUNA, LA

El primero, más surtido y más barato. ALMACÉN DE MUEBLES con grandes facilidades para el pago. Exportación a provincias.

ACADEMIA DE LARA

Para la convocatoria de mayo, y por si antes la hubiere, empiezan las clases en junio. Detalles al Director, Plaza del Carmen, 4, Madrid.

GRAND HOTEL CASTILLA.—TOLEDO

Expléndidamente preparado para verano. Luz eléctrica en salones, vestíbulo, billar, comedor, terraza y jardín.

POSADA DEL PEINE

calle de Postas, a cien pasos de la Puerta del Sol, Correo y Telégrafos, y a veinte de la Plaza Mayor. HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA. No fiarse de nadie: esta casa no tiene sucursales, coche ni agente, y como distintivo hay un reloj de torre en su fachada principal. Mejorada, la antigua cuadrada.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratas las siguientes carrocerías en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA. WONSERRAT, 20, taller de carrocerías.

A la Puerta del Sol, 15.

Los almacenes más grandes de España en generos de novedad.—Se acaban de comprar más de 100.000 metros de sedas y crespones, liquidándose a cualquier precio. Rico paño de Lyon a 3 pesetas; sedas crudas con dibujos, y fulares, un metro de ancho, a 190 rasos; libris, gros, glases, fayas, piques, y otras mil clases de seda, a 1 peseta; 4.500 blusas seda, a 975; crespones de lana y seda, 64 ancho, a 175; alpaca, corte de vestido, 10 pesetas, y todo cuanto se desee en generos nuevos, casi de balde, lencería, pañería, sección japonesa, tul, encajes, pasamanería, sombreros, abanicos, flores, cintas, plumas, sombrillas, encajes, confecciones, mantillas de encaje y madroños, objetos de regalo, satenes, percales y batistas a 20 céntimos; fajas grandes, telas y 5.000 alfombras para sofá y cama, a 3 pesetas.

Sección de sastrería

Se hacen a la medida trajes de vicuña ingleses, gabanes firmes ingleses, forro seda riquísima, a 70 pesetas; chaquetas, fajas, librerías, uniformes, amazons y toda clase de prendas, a mitad de precio.—Zapatería. Calzados de todas clases baratas, encajes a medida. Especialidad en generos de luto. Nadie compre sin visitar antes estos almacenes. Expositores de batistas a 20 céntimos; sombreros a 1 peseta, y rotatoria lana, a 75 céntimos, todos los sábados, a las